

# EL LIBERAL DE TENERIFE

DIARIO DE LA MAÑANA

Biblioteca provincial. LAGUNA.



Número atrasado 15 céntos.

DIRECCION:  
Calle de S. Felipe Neri núm. 24

Miércoles 1.º de Diciembre de 1897.  
SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

ADMINISTRACION:  
Calle de S. Francisco núm. 6 y 8.

Número suelto 10 céntos.

## POR MUY POCO DINERO

una ampliación fotográfica en tamaño natural, que no podrá hacerse mejor en ningún otro establecimiento

En provincias, generalmente, hay muy buenos fotógrafos; pero carecen casi siempre de aparatos. Los que cuentan con algunos, tienen además que valerse de artistas retocadores, para terminar sus trabajos, que rara vez quedan á gusto del cliente.

Tenemos los mejores retocadores del extranjero y de España verdaderos artistas dibujantes, que al copiar una fotografía, no pierden el menor detalle, y por tanto aseguramos y garantizamos el parecido. Contamos con un numeroso personal y tenemos

### VEINTE APARATOS DE AMPLIAR

con luz solar y **OTROS TANTOS** con luz artificial.

En nuestros talleres montados con los últimos adelantos, pueden hacerse los mejores retratos ampliados en papel albuminado, platino, gelatino-bromuro, carbón, etc., etc., en todos los tamaños hasta el natural de cuerpo entero.

Tenemos artistas pintores, especialistas en retratos al óleo, encargándonos de hacerlos garantizando su parecido. Nos comprometemos á hacer por un precio **MUY MODICO** estos retratos sobre lienzo que podrán competir con los de las mejores firmas. Hemos visto en España cuanto puede hacerse en retratos y confiamos que en breve plazo, cuando el público vea nuestras producciones, ha de favorecernos con sus agradables encargos.

### ¡POR MUY POCO DINERO!

Basta remitir una fotografía de la cual se desee la ampliación, á **A. J. Benitez**, San Francisco, 6 y 8.

## CONFITERIA FRANCESA

12—Calle del Sol—12

Dulces de todas clases.—Cajas de bombones.—Cajas de fantasía para regalos.—Se reciben encargos de toda clase de platos, confección española ó francesa.

Diariamente se hace un plato variado.

**PLATO DE HOY, FIGOS DE LOROS.**

**AVISO.**—En lo sucesivo se continúan vendiendo los 500 gramos al mismo precio que la libra antigua.

## EL LIBERAL

DE TENERIFE

DIARIO DE LA MAÑANA

Se publica todos los días, excepto los festivos  
CONDICIONES DE SUSCRIPCION  
(Pago adelantado)

En esta capital y resto de la provincia, 1.50 ptas. al mes.—En la Península española, 13 pesetas al semestre.—Antillas y extranjero, 28 pesetas al año.—Filipinas 30 pesetas al año.—Un número suelto, 0.10 de peseta.—Un número atrasado, 0.15 de peseta.

CONDICIONES DE ANUNCIOS  
(Pago adelantado)

Se admiten y publican en todos los idiomas.

En la cuarta plana 3 céntimos de peseta la línea sencilla; en la tercera, 5 céntimos y en la primera 10

A las inserciones que excedan de un mes, se les hará rebaja proporcional.

Las Corporaciones, y Sociedades que envíen anuncio sin lucro para ellas, no abonarán nada por la inserción.

Los pobres pueden anunciar gratis por una sola vez.

Los anuncios de dimensiones extraordinarias, comunicados y esquelas mortuorias, á precios convencionales.

## HARINA FRANCESA

Flor superior

La mejor que se introduce en las Islas Canarias bala de 122 y medio kilos á precios muy ventajosos.

Deposito: San Francisco 21.

### Sección religiosa

Santo de hoy.—Stas. Candida y Natalia.

Santo de mañana.—Stas Bibiana y Elisa.

### CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas de 7 á 7 1/2: 8 cantada.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO

Misas de 7 á 7 1/2: 8 cantada.

IGLESIA DEL PILAR

Misas de 5 1/2 á 8

### EFEMÉRIDES

1893.—Reorganizacion del arma de Infanteria.

—Comienzan las obras del fuerte Sidi—Aguarish.

—Es pasado por las armas en Melilla el penado José Farreu por haber mutilado á un moro confidente y disuelto la «guerrilla de la muerte»

—Constituyese el Ministerio francés presidido por Mr. Casimiro Perier.

1894.—Quedan zanjadas las dificultades entre Italia y Marruecos.

### RÉGISTRO CIVIL

NOVIEMBRE 30

Nacimientos

Juan Ignacio Medina y Garcia.

Defunciones

Faustino Marrero, natural de Tacoronte, 1 año, Barranco Santo.—Diarrreas.

Matrimonios

Ninguno.

### SECCIÓN MARÍTIMA

PUERTO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE  
CAPITAL DE LA PROVINCIA  
DE CANARIAS

Mes de Noviembre  
Día 30

Entrada de buques

NUM. DE VAPORES  
Al año Al mes

1235— **112**—TOKOMARU.— Vapor inglés de Rio, consignado á los Sres. Hamilton y Comp.

Día 1.º

1236— **1** —TAMESI.—Vapor francés de Dakar, consignado á los mismos señores.

1237— **2** —PARANAGUA.— Vapor Alemán, du Hamburgo, consignado á los mismos señores.

Salida de buques

TAMESI.—Para Londres.  
TOKOMARU.—Para Burdeos.  
Todos tomaron carbon, agua y víveres.

### NOTICIAS DE LA PROVINCIA

De Cuba

Telegrama oficial recibido en esta ciudad el 28 del mes último, dice lo que sigue:

“Gaceta de ayer y de hoy publica los reales decretos concediendo la autonomía á las islas de Cuba y Puerto Rico teniendo noticias el Gobierno del entusiasmo con que han sido recibidas en dichas islas, dan grandes y fundadas esperanzas del quebranto

de la insurrección en Cuba hasta el punto de que quizá pronto por la virtud de las reformas y los brillantes triunfos de nuestro ejército sea un hecho la anhelada pacificación de nuestra Gran Antilla.

**Elecciones**

El Boletín oficial de hoy publica una circular del Sr. Gobernador convocando á elección parcial en los pueblos de Valleseco, Tacoronte, Santa Ursula y Candelaria para el día 19 del corriente mes.

**Subasta**

La Comisaría de Guerra de esta plaza anuncia que no habiendo tenido efecto la primera subasta con objeto de tratar el suministro de los artículos de carne de pierna de vaca, leña y leche de vaca necesarias durante un año para el Hospital militar, se convoca á una segunda subasta para el día 5 de enero próximo.

**Recaditos al Alcalde**

Agradecemos á nuestra celosa autoridad local su atento B. L. M., participándonos haber atendido las indicaciones que le hicimos ayer alusivas á las personas que van con carga por las aceras y á los ciclistas que transitan de noche por las vías públicas sin la necesaria linterna.

Hoy nos permitimos llamarle la atención de nuevo hacia los esándalos que con frecuencia se promueven en la calle de Numancia.

El domingo último pudimos observar una infinidad de muchachos que obstaculizaban el paso de los transeúntes por dicha calle, porque divididos en dos bandos no cesaban de arrojar piedras con más coraje y saña que si estuviesen en la manigua.

Del resultado de esta brillante acción hubo varios heridos, según nos dicen.

Los agentes de su autoridad. Sr. Alcalde, pudieran dar la paz á aquellos aguerridos soldados, haciéndole descansar en la prevención de las fatigas del combate.

**Hallazgo**

Dice el Diario de Tenerife, de anoche:

«Esta mañana se dió parte á la Comandancia de Marina, por la Inspección de Vigilancia, de que en la playa, detrás de la Pescadería, se había encontrado un saco lleno de huesos humanos que—al parecer—había arrojado el mar por aquel sitio.

Hemos visto estos huesos, y de los informes que hemos podido recoger, se deduce que son de guanches, extraídos de alguna cueva y que el patrón de un barco del cabotaje los trajo de la vecina isla de Canaria para entregarlos aquí como regalo. Lo que no pudimos averiguar, por no hallarse presente el referido patrón, pero hoy lo delucidará la Comandancia de Marina, es porque aquellos huesos aparecieron en la playa; aunque se supone que sea que la persona que los recogió, con encargo tal vez de entregarlos, quiso aprovechar el saco dejando los huesos en la playa.»

**Enseñanza**

Después de la enfermedad que ha sufrido, se ha hecho hoy cargo, Don Juan M. Ballester, de las clases de francés, que viene explicando interinamente en el Establecimiento de 1.ª Enseñanza de esta Ciudad D. Coriolano Martí.

**Marina**

Por la Comandancia de Marina de esta provincia se anuncia al público la vacante de la plaza de Asesoría de Marina, por renuncia del que la desempeñaba.

Los aspirantes podrán presentar sus solicitudes en dicha oficina, dentro del término de 30 días.

**Obras municipales**

Dentro de breves días se dará grande impulso á los trabajos de adoquinamiento de calles, y creemos que pronto quedarán en buen estado, además de las ya reformadas, varias muy importantes de la población.

**Tribunales**

Leemos en nuestro colega La Opinión:

«Según nos dicen telefónicamente de la vecina ciudad, ayer se vió la causa seguida contra Luciano Méndez Martín supuesto autor del homicidio perpetrado en la persona de un peón caminero, llamado Manuel García.

La defensa, que estuvo á cargo de nuestro distinguido amigo el Alcalde de esta Capital, D. Pedro Schwartz y Matos, fué verdaderamente notable, tanto en su fondo donde se revela la perspicacia del dialéctico, como en su forma donde lucía sus galas el orador.

El numeroso público que ocupaba la espaciosa sala de la Audiencia celebró mucho la obra del Sr. Schwartz.

A las doce de la noche dió su veredicto el Jurado, absolviendo libremente al Luciano Méndez Martín, por no considerarle autor del referido delito de homicidio.»

\*\*\*

Mañana regresarán de la Laguna á esta Capital los Sres. Magistrados y Fiscal de la Audiencia; que han de ver y fallar las causas de este partido judicial.

**Puertos francos**

Durante el mes de noviembre último se recaudaron en la Administración principal de Puertos-francos de esta Capital, 10.000 pesetas más que en el de octubre anterior.

**Garitas**

El Sr. Gobernador Civil continúa, con actividad y celo, persiguiendo las garitas de juego, y tenemos entendido que algunos han sido sorprendidos y castigados merecidamente.

**LA LUCHA**

¡Horrenda ley del universo entero!  
¡O matar ó morir despedazado!  
¡Todo es fauce! ¡hasta el labio sonrosado!  
¡Presa es todo! ¡hasta el tigre carnicero!

Y en esa lucha ¿qué ventura espero?  
Sueñbir, si me rindo resignado;  
y, si venzo y devoro despiadado,  
seguir, arrepentido, mi sendero.

¡Ah! si es fuerza, Señor, morir de frío  
ó avivar el incendio; si te plugo  
que haya el hombre de ser débil ó impío;

si hay que imponer ó que sufrir el yugo,  
entre verdugo ó víctima, Dios mio,  
¡víctima quiero ser, y no verdugo!

F. BALART.

**LA MUJER IDEAL**

La directora de un periódico feminista que se publica en Londres, *Lady's Realm (Las Señoras del Reino)*, viene dando á conocer, desde hace algún tiempo las opiniones masculinas más autorizadas en la aristocracia británica, acerca del tipo femenino sobre el cual fundan cualidades de idealidad los ingleses. Antes que al testimonio de hombres maduros ya en los achaques de la vida, se ha atendido la directora de la revista mencionada á reflejar con preferencia las opiniones de jóvenes distinguidos, para quienes la existencia guarda inéditas aún sorpresas y desencantos, satisfacciones y desalentos, las impresiones heterogéneas y varias que obran sobre nuestras almas á través de los años.

Ninguna de esas opiniones excede en acritud y rotundidad á la expuesta por George Douglas. «Detesto hasta el aborrecimiento—ha dicho el joven lord—á la mujer moderna y á toda su raza...» ¿Por qué? No lo dice el mozo con la claridad que fuera de desear como excusa de un apóstrofe tan duro; pero ya se adivina que se trata de un hombre bisexual, el favorito del poeta Oscar Wilde. Es natural que el espíritu de competencia lleve al joven Douglas tan lejos en el camino del rigor; pero no es menos cierto que su opinión carece por ahora de autoridad, porque no se puede ser juez y parte en ningún pleito. Más humana y en cierto respecto disculpable es la protesta que brota de las plumas del conde de Dusart y del vizconde de Mountmorres. Evitemos á todo trance, dicen ambos aristócratas fundiendo sus particulares indignaciones en un solo grito; evitemos la convivencia matrimonial con una señorita de esas que á más de presumir de hombrunas, calzan polainas y van en bicicletas.

No hay peor calamidad, para el género humano, que esa horda de niñas locas é indisciplinadas, á las cuales,

una cortesía mal entendida concede aún el nombre de mujeres. Para mí está fuera de duda, añade por su cuenta el vizconde de Mountmorres, que las tales señoritas intentan disminuir su carencia de femeniles delicadezas, arrojándose las costumbres del varón, sus maneras su traje y hasta sus palabras...

El mismo vizconde reconoce, á vuelta de este capítulo de acriminaciones, que el tipo de mujer, exteriorizado en las líneas que preceden, no es, por fortuna, frecuente en sociedad. Mas vale así.

Asumiendo una representación ecléctica, viene luego M. Stuart Erskine, y dice, palabras más, palabras menos, lo que sigue: Es preciso idealizar un tipo femenino que participe, á la vez, de las buenas cualidades de la mujer antigua, y de la ventaja que sobre la misma muestra la mujer moderna. Conviene que esa mujer no se haga notar por su belleza, porque la belleza, sobre ser mala consejera, desvía á la mujer de sus ocupaciones domésticas inclinándola del lado del peligro.

Basta con que la mujer que uno se decide á tomar por esposa alcance una mediana belleza, capaz, si no de halagar el sentimiento artístico del varón, de no repugnarle. Lo urgente es que tenga un sentido ordenador de los menesteres conyugales, que sea una buena cocinera y que, según la opinión de mister Frankfort Moore, acierte á comprar un buen pedazo de carne de bisté, jugosa y barata, engañando de pasada el afán de lucro del pescadero.

Esté Sr. Frankfort Moore no se queda corto en sus demandas á la mujer que deba ser su esposa. Pide, además de lo ya dicho, que su mujer se resigne á dormir sola sin aguardar á su marido, al cual retendrán casi siempre sus amigos y el juego en el Círculo hasta hora muy avanzada de la madrugada, y sin exigirle nunca explicaciones enojosas por su ausencia, que, de fijo alterarían la paz conyugal.

Por su parte, Stuart Erskine niega á la mujer la facultad de pensar por cuenta propia, y menos aun la de reflejar esas opiniones en ningún caso. A esa mujer le basta el juicio de su marido. No pido amor intenso—dice lord Mount Morres,—sino cierto espíritu de camaradería ó compañerismo, que forma un hogar dichoso y durable. La mujer, tal como yo la comprendo—añade,—debe ser un ángel de dulzura y de indulgencia, más que para el hombre, para su propio sexo. Esto la libraría de celos y envidias, que acaban por amargar la vida.

No es flojo, como se ve, el caudal de exigencias del varón respecto de la mujer. Ignoro que pensarán ellas de tales exigencias, porque no es fácil ahondar en el alma femenina, y menos escrutar sus aspiraciones, pero tengo para mí que las mujeres inglesas, francesas y hasta las rusas y las del Cairo, se reirán mucho en presencia de estas confesiones del egoísmo. Esto no obstante, allá va, á título de curiosidad, un fragmento de una carta que una señorita escribió hace poco á Hugues Leroux, el espiritual escritor francés que tan de cerca mira las cuestiones que interesan á la mujer:

«...Tengo ahora veintiocho años, soy soltera, y nunca quise casarme. He llegado á convencerme de que con algún dinero, un poco de cultura, una cierta pasión por la música, la afición á viajar, y, sobre todo, con la certidumbre de que el hombre no es un ser superior, y de que la mujer no se distingue de él por su inferioridad, se forma fácilmente un pararrayos que le ponga á una á cubierto del matrimonio... ¿Qué idea se ha formado usted del mundo, Sr. Leroux? ¿Quién le ha dicho á usted que nosotros, mujeres, hallamos en el matrimonio una compensación de los placeres que nos concede nuestra libertad, por el hecho de convertirnos en sirvientes de nuestro marido?..»

Es seguro que esa significativa carta, inserta en *Lady's Realm* levantaría fuerte marejada de protestas.

**Telegramas**

(DE NUESTRA PROPIEDAD)

Sr. Director de EL LIBERAL DE TENERIFE

Madrid 30—5'30 t.

Filipinas

Ha producido mala impresión un telegrama que ha recibido el Gobierno de Manila.

Lotería

En el sorteo de hoy han correspondido los cinco primeros premios á los números 17.141 — 16.806 — 43.674 24.154 y 35.803.

**BOLSA**

Deuda perpetua 4 interior á 64'60.

Idem amortizable 80'75.

Billetes hipotecarios de Cuba (1890) 78'90

Compañía arrendaria de Tabacos 000'00.

CAMBIO S del día 30.

Londres, vista 00'00 por £.

Paris, vista á 32'60 P. P.

MENCHETA.

Madrid 1—2'30 m.

Canarias

Ha sido nombrado primer Inspector de Orden Público en esa provincia, D. Francisco Rodríguez López.

Cuba

El vapor americano *Dawntless* se dirige á Cuba con una expedición.

MENCHETA.

Los telegramas que preceden son de la propiedad particular de EL LIBERAL DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos conforme á los artículos 31 de la Ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para su ejecución de 18 de Septiembre de 1880.—EL ADMINISTRADOR.

**LOS DOUKHOBORS**

Después de haber hecho una gran fortuna con la dinamita, Alfredo Nobel, inventor de ese formidable agente de destrucción, dejó en su testamento una renta de millón y medio de francos, que distribuidos en cinco partes iguales, debían servir de recompensa á los que durante el año transcurrido hubieran prestado á la humanidad servicios más eminentes.

El último de esos cinco premios, que como los otros cuatro es de trescientos mil francos, según la voluntad del testador, debe concederse á quien más eficazmente contribuya á la fraternidad de los pueblos, la supresión ó disminución de los ejércitos permanentes y la constitución ó la propagación de los Congresos de la paz.

Este último premio ha sido solicitado por el insigne escritor Tolstói para una secta rusa, por la cual viene interesándose hace ya tiempo y que él estima con derecho á esa recompensa.

Como la concesión de los premios, según la voluntad del testador, la ha de hacer una Comisión de cinco miembros elegidos por la Dieta de Noruega, á ellos se ha dirigido el conde de Tolstói en favor de la secta de los doukhobors.

Esta es una secta religiosa que cuenta cerca de veinte mil afiliados y lleva en el Cáucaso á la práctica la doctrina cristiana preconizada por Tolstói, de no oponerse al mal con la violencia. Aunque no se comparta es-

ta creencia, difícil no profesar admiración á esos hombres que apaleados, apedreados, picoteados por los caballos, encarcelados, despojados sus bienes y conducidos al destierro, sufren estóicamente todas las persecuciones y no oponen á la fuerza más que una *insumisión* irreductible y serena.

Si los primeros cristianos entregados en el circo á las fieras dieron ya el espectáculo de esa fe ardiente, coraza impenetrable para las leyes iníquas, hoy adquiere nueva significación en la época en que vivimos y en las circunstancias que los doukhobors han elegido para renovar las tradiciones de resistencia pasiva.

Tolstói no ha esperado á que muera Nobel y á que funde sus premios, para proponernos el ejemplo de los doukhobors, decirnos lo que son, lo que hacen y lo que esperan. Ya en una obra que escribió en 1895 y que ha sido traducida muchas veces, nos habla de esos héroes modernos que, maltratados, arruinados y expulsados de sus aldeas, se encuentran hoy relegados en algunos distritos de Georgia, donde casi se mueren de hambre. Allí es donde los ha visto grandes, dulces y fuertes.

Las precauciones que han sufrido no datan de ayer. Sus títulos de nobleza, en la más alta acepción de la palabra, son más antiguos.

Al comenzar este siglo, los doukhobors habitaban la Taurida, de donde fueron expulsados hacia 1840 por un ukasse del emperador Nicolás I, que les asignó por residencia una comarca inculta y malsana, situada á cinco mil pies de altura sobre el nivel de mar.

Los doukhobors se asignaron, lo cual no quiere decir que se sometieron. Muy lejos de eso. Su resolución permaneció inquebrantable.

Por más ingrata que era la tierra donde se les condenó á vivir, la cultivaron y fueron felices. Todavía hoy, reducidos á trabajar para vivir, sólo de los ricos aceptan un corto salario y rechazan el dinero de los pobres, á los cuales ayudan constantemente sin retribución alguna.

La era de las persecuciones comenzó para ellos por un soldado de un regimiento de reserva que se negó á servir, arrastrando con su ejem-

plo una docena de camaradas. Esta conducta fué imitada por otros; pero los doukhobors no se limitaron á eso y se pusieron de acuerdo para manifestar de un modo más solemne su adhesión á la doctrina de Cristo.

Hicieron un montón con sus armas, lo rociaron de petróleo y le prendieron fuego, mostrando así —dice Tolstói— que estaban prontos á soportar todas las consecuencias de la pasividad ante el mal, es decir, á sufrir todos los atentados contra su vida y su seguridad, antes que ejercer violencia sobre otros hombres.

La represión fué terrible. Los cosacos se lanzaron con sus caballos sobre aquellos hombres desarmados é indefensos y los maltrataron cruelmente. Despues lo llevaron ante el gobernador, donde reiteraron su resolución de no servir en el ejército, no usar armas y no combatir jamás bajo ningún pretexto.

El gobernador, creyendo intimidarles, mandó á los cosacos que les apuntasen con los fusiles, y sin duda alguna, pasando de la amenaza á la ejecución, hubiera mandado con gusto hacer fuego; pero el número de los doukhobors les salvó. Lo único que se hizo fué azotarlos otra vez. Despues de esto sus aldeas fueron saqueadas, dándoles tres días para recoger sus ropas y vender sus bienes. Entonces se les desterró á Georgia, donde se encuentran ahora y donde Tolstói los ha visto y hablado con ellos.

¿Son digno estos hombres del premio concedido por Nobel, que el ilustre autor de *La guerra y la paz* ha pedido, no para ellos, sino para sus familias, pues Tolstói estima que un acto de obediencia á la ley cristiana no puede ser objeto de una recompensa pecuniaria?

La verdad es que nadie hace tanto como ellos para suprimir la guerra, haciéndola imposible por falta de combatientes. Estas gentes que predicán con el ejemplo, y cuya abnegación llega hasta rechazar todo efusión de sangre que no sea la suya, merecen, en verdad, que se les aliente. Ya se les glorificará más tarde.

## COSMORAMA

### ¡Pobres perdices!

En Francia se acaba de inaugurar un nuevo sistema de caza de perdices, que consiste en lo siguiente:

Se eleva una cometa que tiene la forma y el aspecto de un ave de rapiña. Las perdices se figuran que es uno de sus temibles enemigos que se dispone á sorprenderlas. Aterrorizados los inocentes animales, se ocultan bajo las matas, donde se las puede matar una tras otra, sin que intenten huir. A veces hasta se las coge á mano.

Falta saber si las tales cometas llegarán á prohibirse, pues si el efecto es tal como se dice, estarán en el caso de otros recursos que contribuyen á la destrucción y desaparición de la caza.

### Lucha con un águila

Una gran águila, que mide ocho pies con las alas extendidas, quiso apoderarse en Park Rockaway, Long Island, de un niño de tres años, quedando cautiva antes de que pudiera remontarse con su presa.

Un jornalero observó que el águila daba vueltas á gran altura alrededor del niño, que jugaba en los alrededores de la finca en que vive con sus padres.

El ave descendió rápidamente, y hubiera clavado las garras en el niño, si el trabajador no lo hubiera protegido con su cuerpo, á tiempo que, atraídos por sus gritos, el padre del niño apareció en la puerta de la casa con un fusil.

Un certero disparo hizo rodar en tierra al ave; pero ésta no quedó mas que aturdida y al acercársele los dos hombres se defendió con tal furor, que aquellos tuvieron que valerse de una red para apresarla.

### Vivía en un tubo

En Saint Denis ha sido desubierto por la policia un *golfo* de nueve años, que, sin duda para achicar á Diógenes, que vivió en un tonel, había establecido su domicilio en un tubo de hierro de unos setenta centímetros de diámetro.

En los alrededores de la fábrica de Saint Gobain se hallaba desde hace tiempo un tubo de las citadas dimen-

siones destinado á la recomposición de unas cañerías de dicha fábrica.

Los operarios notaron que todos los días llegaba al anochecer un niño que de pronto desaparecía sin saber por dónde, y hace poco, al ir á utilizar el tubo, se vió que tenía tapado uno de sus orificios con piedras, barro y ramas, y además en su interior había un lecho formado con follaje y paja.

Puesta en acecho la policia, no tardó en descubrir que el inquilino de tan extraña morada era un muchacho llamado Eugenio Failly, de nueve años de edad, escapado de casa de sus padres, habitante en una aldea.

## TEATRO PRINCIPAL

Función para esta noche

4.ª DE ABONO DE LA 1.ª SERIE

1.º A petición del público, se pondrá en escena por SEGUNDA VEZ la bonita opera bufa en un acto y 2 cuadros, de los Sres. Guzmán, Cuesta y Mangiagalli, titulada

**IL COMICI TRONATI** por la Sra. Gómez, y los Sres. GUZMAN, Alba, Guardia, Esquivel y Carrero.

2.º POR PRIMERA VEZ en la temporada se pondrá en escena el viaje-cómico lírico en un acto, y 5 cuadros, original de los Sres. Jackson y Sierra, con música de los maestros Chueca y Valverde, nominada

**DE MADRID Á PARÍS**

desempeñado por toda la Compañía y coro general.

3.ª POR PRIMERA VEZ en la temporada, se pondrá en escena la chistosa zarzuela en un acto y 5 cuadros, de los Sres. D. Javier de Burgos, y Chueca y Valverde, cuyo título es.

## GARAMELO

Antonio, Sra. Florindo—Rosario, Gómez—Juana, Fraiz—Vecina 1.ª, Piosa.—Tío Lagarto, Sr. GUZMAN, Miguelito, Alba.—Sr. Juan, Guardia.—Coro general.—

A LAS 8 EN PUNTO.

el suyo contra su seno é hizo señas de que no lo dejaría jamás.

—A lo menos, dijo la arrendataria, ya que usted quiere absolutamente ir á París, ya no viajará vd. á pie como una mendiga. Yo voy á conducir á vd. en mi calesín hasta León, y allí la acomodaré á vd. en una diligencia que la conducirá, juntamente con su hijo, á su destino. Al llegar enseñará vd. la dirección que lleva, y la conducirán á casa del señor de Montreville, que no la abandonará.... Y cuando usted quiera volver junto á nosotros, él sabrá proporcionarle medios.

Manifestó la hermana Ana á la buena mujer todo el reconocimiento que le inspiraban sus bondades. Estando resuelto el viaje, se ocuparon de los preparativos: compraron los aldeanos para la joven ropa blanca, vestidos y todo lo necesario para su hijo; querían aun ofrecerle dinero, pero la bolsa que pesaba la hermana Ana, contenía cincuenta luises, suma que le parecía enorme y más que suficiente para existir en París, aun cuando el conde no la protegiese; nada más quiso tomar, y los vestidos que usaba le parecían magníficos en comparación de los que llevaba en el bosque. Esperimentaba su corazón un sentimiento de júbilo, cuando consideraba su vestido sencillo, pero de buen gusto, que es el que usan las arrendatarias del Delfinado.

—Le pareceré más hermosa, decía ella para sí; ¡quizá me amará más....!

Concluidos ya todos los preparativos, hizo la arrendataria poner su caballo al calesín, y se colocó en él junto á la hermana Ana, que llevaba á su hijo sobre las rodillas. Salieron de madrugada y la misma tarde llegaron á León, en donde tomó la arrendataria un asiento para la joven madre en una diligencia que salía para París al día siguiente y la recomendó al conductor, á fin de que cuidase de ella durante el viaje.

Llegado el momento de partir, no pudo la buena labra-

niño la salud, y aun la existencia, si persistiese vd. en su proyecto.

¡Comprometer la existencia de su hijo!.... esta idea hizo estremecer á la joven muda. No había sacrificio que no estuviese dispuesta á hacer por su hijo, lo era grande, á la verdad, para ella el suspender su viaje, pero lo que acababa de decirle la arrendataria la decidió en el momento á permanecer en el cortijo, hasta tanto que su hijo estuviese en estado de no resentirse de los trabajos de su madre.

—Vamos, vamos, vd. permanecerá entre nosotros, dijo la ama de casa, que leyó en los ojos de la hermana Ana que no resistía. Bueno hija mia, vd. es razonable. Dentro de un año.... á los diez y ocho meses, si su hijo de vd. es bastante fuerte.... entonces veremos, pero hasta ese tiempo es necesario no pensar en viajar.

Tomó su partido la hermana Ana, y sin dejar de pensar en Federico, no se ocupó ya más que de su hijo. En premio de sus cuidados lo veía adquirir nuevas fuerzas de día en día, brillaba la salud en sus mejillas, y ya sus bracitos parecían rodear con agradecimiento á la que le daba el ser.

Señalando delante de los aldeanos el nombre de Federico, consiguió la hermana hacer comprender que quería que se le pusiese ese nombre á su hijo. Los aldeanos no llamaban ya al niño de otro modo, y la joven madre experimentaba un sentimiento de placer, siempre nuevo, cada vez que este nombre hería su oído, ¡cuanto más grande será aun su dicha cuando su hijo responda á él!

Hacia seis meses que la joven muda estaba en casa de los buenos labradores, cuando un día llegó al cortijo un correo con un paquetito, que contenía veinte y cinco luises y una esquila del conde de Montreville, dirigida á los aldeanos, en la que les recomendaba de nuevo cuidasen bien de la joven, previniéndolos, que cada seis meses, les enviara para ella igual cantidad.

La arrendataria se apresuró á enterar á la hermana Ana de lo que hacia por ella el conde de Montreville, y los ojos



VAPORES QUE DESPACHA  
**la casa de los Sres. Hijos**  
DE JUAN YANES

 VAPORES TRASATLANTICOS DE  
F. PRATS Y COMP.

Para Puerto Rico, Caibarien y la Habana  
El magnífico vapor español,

**Gran Antilla**

deberá llegar á este puerto el día 1.º de Diciembre.  
Admite carga y pasajeros.

**SOCIETE GENERALE**

DE  
**TRANSPORT MARITIMES A VAPEUR**

Para Marsella directamente  
El hermoso vapor francés,

**Y TALIE**

saldrá de este puerto el día 3 de Diciembre de 1897.  
(este vapor admite pasaje para Barcelona con  
trasbordo en Marsella.)  
Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

**la casa de los Sres. Hamilton**  
y Comp.

**THE UNION TEAM SHIP COMPANY'S**

Para Southampton  
El hermoso vapor inglés

**GASCON**

Saldrá de este puerto el 6 de Diciembre.  
Admite carga y pasajeros.

**AGENDAS**

DE BUFETE ó LIBRO  
de memoria para 1898.  
**DE VENTA,** Librería de  
A. J. BENITEZ.

**SE VENDE**

Un armazón sito en la calle de San  
Antonio núm. 1.  
Daran razón en dicha casa.

**ALMANAQUE**

DE LOS  
OBISPADOS DE CANARIAS

PARA 1898.—32 años de publicación.  
EL UNICO Y MAS EXACTO PARA ESTA  
PROVINCIA.

Contiene las tarifas generales de  
Correos y Telégrafos y de los vapo-  
res conreos interinsulares y entre  
Cádiz, Canarias y Buenos Aires.

EDITOR, A. J. BENITEZ.

Vale 25 céntimos de peseta. Al por  
mayor. Buenas bajas.

DISPONIBLE

Imprenta de A. J. Benítez.—San Francisco 6 y 8.

de la joven madre se llenaron de lágrimas de reconoci-  
miento.

—¡Qué hombre tan guapo! dijo la aldeana.... ¡Ah! yo es-  
taba bien segura de que no la olvidaría á vd. ¡Pardiez! se lo  
repito á usted, si más adelante tuviese vd. ganas de ir á Pa-  
ris, debe vd. de ir á parar á casa de ese conde.... ¡Caramba!  
hija mia, ¡un conde es un señor! ¡un hombre poderoso!....  
Ese es bien rico, á lo que parece, y si su seductor de usted  
está en París, él lo encontrará bien pronto, y acaso los bue-  
nos consejos que le dé lo decidirán á no dejar á vd.

La hermana Ana manifestó que era del mismo modo de  
pensar, y que haría cuanto acababa de decirle. En seguida  
obligó á la ama á aceptar la suma enviada por el conde, y  
se contó más feliz al considerar que ya no servía de carga  
á las buenas gentes que la mostraban tanto interés.

Iba corriendo el tiempo: la hermana Ana idolatraba á su  
hijo, que era para ella todo lo que había perdido, veía en él  
aquel hermano á quien tanto quería, y cuya muerte le ha-  
bia causado una revolución tan funesta, veía á Federico,  
pues eran sus mismas facciones las que su hijo le ofrecía.  
Estudiaba los menores deseos de su hijo, observaba su  
mirada, su sonrisa, y en aquellos cuidados tan afectuosos  
se le hacia más corto el tiempo que se había pasado desde  
que no había visto á su amante, y el que debía pasar aun  
antes que se acercase á él.

Federiquito prometía tener la belleza y dulzura de aque-  
lla de quien había recibido la vida; ya tartamudeaba aquel  
nombre, tan dulce al oído de una madre, y la hermana Ana  
conocía entonces la necesidad de no privar á su hijo de los  
cuidados que se le prodigaban en el cortijo. Si su hijo no  
tuviese más comunicación que con ella, no hablaría él po-  
bre niño, porque la voz es también un arte en que se nece-  
sita un maestro.

Hizo llegar el conde una segunda remesa de dinero en  
la época que había designado. Su mensajero se informaba  
siempre de la situación de la joven muda y de la salud de

su hijo, y encargaba á la hermana Ana que no dejase el cor-  
tijo, en que disfrutaba una existencia tranquila, y en donde  
podía cuidar á su hijo con todo esmero.

La hermana Ana no había renunciado al deseo de ir á  
París. A pesar de las exhortaciones de la arrendataria, que-  
ría intentarlo todo para encontrar á Federico. El amor que  
profesaba á su hijo, no disminuía la pena de estar separada  
de su amante; parecía, al contrario, que al considerar á su  
hijo, cuya hermosura la admiraba, experimentaba un de-  
seo más vivo de presentárselo á su padre.

—Si él lo viese, decía para sí, ¿podría dejar de amarlo..?  
No pensaría ya entonces en separarse de mí.

Tenia veinte meses Federiquito, y hacia tiempo que ha-  
bia dejado de mamar. Comenzaba ya á ensayarse en dar los  
primeros pasos, cada día se bamboleaba menos, la herma-  
na Ana lo guiaba y sostenía, notando al mismo tiempo el  
aumento de sus fuerzas y facultades. Semejante al jardine-  
ro que considera los cambios que una noche produce en  
sus tiernas plantas, una madre observa con placer, los que  
anuncian los progresos de su hijo.

Tranquila acerca de la salud de éste, exenta de necesi-  
dades por la suma que el conde le había dado á su despe-  
dida, y no dudando, por otra parte, que en llegando á Pa-  
ris tendría un protector y un amigo, se resolvió la hermana  
Ana á emprender aquel viaje, y una mañana le presentó á  
la arrendataria el papel que le había dado el conde.... Esto  
era anunciarle quería partir.

Los habitantes del cortijo probaron aun hacerle mudar  
de resolución. Pero esta vez estuvo inexorable la hermana  
Ana, quería partir, quería ir á París, en donde le decía su  
corazón debía encontrar á Federico.

—¿A qué fin lleva vd. á su hijo? le dijo el ama de la casa;  
déjelo vd. con nosotros, vd. sabe cuanto lo queremos.

Pero la hermana Ana no comprendía que una madre  
pudiese separarse un solo momento de su hijo, ella apretó